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Par nobile fratrum.
i.

S ’au întelnit sufletele înrudite, 
par nobile fratrum , Lazar Miklós şi 
Bartha Miklós.

Unul insultă pe un erou, des
pre a cărui mărime n’are nici ideiă,
— cacî mintea „meltsasi“-lor din 
Ardeal nu prea bate departe —  şi 
atacă gloria unui bărbat, ale cărui 
încălţăminte, décá ar fi în viaţa, n’ar 
fi vrednic se le deslege; celalalt in
sultă un popor al ţerii, o naţiune, 
care face parte constitutivă din acest 
stat.

Li-se póte, întru cât instituţiu- 
nile actuale în mânile, în cari se 
află, nu aperă decât ce este ungu
resc, chiar şi nebuniile ungurescî, 
pe când simţămintele cele mai sfinte 
ale cetăţenilor de altă naţionalitate 
le lasă pradă îndrăsnelei fiă-cărui 
tras-împins. Ba validitarea acestei 
îndrăsneli trece chiar de tapta na
ţională maghiară şi servesce de mij
loc, ca cine-va se devină „mare pa
triotu.

Ungurii dela năvălirea lor în 
acésta parte a Europei, pănă în cjiua 
de ac}i, au avut noroc nespus de 
mare p rin  evenimente şi împrejurări, 
dér au fost tot-déuna fórte săraci 
în ómen! cu adevărat marí. Acésta 
e causa, că într’o miie de anî n’a 
putut prinde la ei rădăcină o ideie 
mărăţă umanitară. Şi décá totuşi a 
întrat vre-una în timpul mai nou, 
acésta s’a străformat ca prin mi
nune în sbiciu pentru celelalte po- 
póre conlocuitóre. Pofta de a domni 
şi vanitatea naţională întunecă min
tea Ungurului şi-i închide inima 
pentru tot ce este mare, generos şi 
umanitar. Cu vanitatea|lui naţională 
îl poţi duce şi la peire; fără de a- 
césta, or! contra ei, nici în raiü. 
Esemple avem destule.

Dér décá n’au avut ómeni mari 
dela St. Ştefan încoce decât fórte 
puţini, fiind şi aceştia duşmăniţi din

partea lor, şi le lipsesc şi astác(í, au 
cu atât mai muiţî omeni, cari se pre
tind a fi mari Unguri şi patrioţi, în
cepând dela Banffy pănă jos la 
Bartha Miklós.

Unii, cari sunt dibaci în a mişca 
iţele în interesul lor, ajung pănă la 
rangul de ministru-preşedinte, de 
care, după Ugron, nimeni la noi nu 
mai e scutit, de când a ajuns la el 
şi Ban ffy ; alţii dau cu bâta ’n baltă, 
sciu înjura, dejosi şi batjocuri popó- 
rele, tractate ca duşmane statului, 
sciu se facă pe placul masselor in
culte ungurescî, ca se ajungă apoi 
a fi lăudaţi ca patrioţi adevăraţi, 
desinteresaţî, omeni mari după chi
pul şi asemănarea timpului nostru.

Bartha Miklós e prototipul ce
lor din urmă, meşter în vorbe um
flate şi îndrăsneţe, cari plac aşa de 
mult vanitosului maghiar. El, de când 
scrie şi este deputat, nici n’a făcut 
alt-ceva, decât a îndruga la vorbe 
late. Acésta l’a făcut şi om şi pa
triot mare la Maghiari.

A  fost atacat în mod brntal 
armata comună şi doi ofiţeri c. r. 
l’au cam cioplit cu săbiile. Prin- 
tr’asta şi-a atras atenţiunea şi admi
rarea din partea Maghiarilor clu- 
şeni şi fu ales deputat. Brutalitatea 
care l ’a făcut om mare înaintea co
naţionalilor săi, şi-a păstrat’o pănă 
acţi, dér n’a mai esercitat’o faţa cu 
armata comună, de unde luase o 
lecţiune aşa de bună, árgumentum ad 
hominem] a esercitat’o apoi faţă cu 
guvernul, faţă cu Wekerle, dér pen
tru acésta fű închis.

Aşa se vede, că cu betrâneţele îi 
vine mintea— şi acum se íntórce cu ea 
în contra naţiunei române, căci bine 
scie, că pentru acésta nu va fi în
chis.

Ei bine, gura satului dintre şo* 
viniştii maghiari, acest aghiotant al 
lui Francisc Kossuth, sărind în aju
torul nevoiaşului procuror dela Alba- 
Iulia, vine şi ne denégá nouă Româ-

nilor —  precum seim cu propria sa 
semnătură —  a fi naţiune şi a avé 
eroi raţionali!

Pastorala comună, şi episcopii uniţi.
Sub titlul acesta foile ungurescî 

publică un comunicat, ce c }^  
l ’au primit din cercurile cele mai 
competente bisericesc!, care dă es- 
plicaţiuni, de ce episcopii români 
uniţi n ’au subscris pastorala comună 
a episcopilor catolici din Ungaria.

Episcopatul unit, cjice acest comunicat, 
numai de aceea n’a subscris pastorala, fiind
că. ea nu se referă la biserica de rit gre
cesc. Pastorala comună s’a publicat din 
incidentul jubileului de 900 de ani al ca
tolicismului maghiar, dér uniţii nu s’au în- 
creştinat pe timpul regelui S-lui Ştefan, de 
aceea ei n’au sé jubileze acum. Episcopii 
români uniţi se pregătesc acum a serba 
universarea de 200 de anî a unirei cu bi
serica Romei. Cu ocasiunea acésta, ©i vor 
eda o pastorală comună, pe care la rândul 
lor nu o vor subscrie episcopii de rit latin.

După ce aduce acest comunicat, 
guvernamentalul „Pesti Naplo-face 
următorea observare caracteristică:

„Décá este aşa, urmâză de aicî, că 
totuşi esistă ore care divergentă intre epis
copii catolici de rit grecesc şi latin, căci 
décá nu este o scădere, că episcopii uniţi 
n’au subscris pastorala comună, atunci 
episcopii de rit latin n’au de fapt nici o 
causâ sé denege subscrierea lor la pasto
rala comună a celor de rit grecesc. Căoî 
doră bucuria asupra uniunei nu este numai 
unilaterală. La uniune erau de lipsă cel 
puţin două părţt egale, şi asupra uniunei 
amândouă părţile ar trebui să se bucure 
de-o potrivă.-

Se vede de aici mai întâiu, că 
fóia maghiară guvernamentală vré 
sé ignoreze cu intenţiune faptul, că 
episcopii :românî uniţi se află de 
present nolens volens în mare conflict 
cu episcopii catolici unguri din cau
sa tendinţelor de cutropire ale aces
tor din urmă, manifestate în cestiu-

nea autonomiei faţă cu biserica ro
mână unită, —  conflict, care décá 
nu s’a accentuat pănă acuma mai 
tare, va trebui se se accentueze în- 
curénd.

N ’a trebuit se se ivéscá afacerea 
iscalirei comune a pastoralei din ces- 
tiune pentru ca se se póta constata 
acésta. Şi décá „Pesti Naplo“ se légá 
de afacerea iscălirei pastoralei, ca 
se bánuéscá, că „póteu se esiste óre- 
care divergenţă între episcopii ro
mâni uniţi şi episcopii catolici un
guri, el dă pe faţă numai temerile 
sale în ce privesce adevărata stare 
a lucrului.

Tot din aceste temeri, ca nu 
cumva să le scape din mână episco
patul român unit, isvoresce şi deduc* 
ţiunea făcută de „Pesti Naplow, după 
care episcopii latini unguri ar puté 
fórte bine se subscrie pastorala, ce 
ar avé de gând s’o dea episcopii ro
mâni uniţi cu ocasiunea aniversării 
de 200 ani dela unirea cu biserica 
Romei. Acésta ínsemnézá cu alte 
cuvinte: décá ei nu vor se mérgá 
cu voi, atunci mergeţi voi cu ei, nu
mai una se fiţi şi bucuria aceeaşi 
se ve fiă!

G-azetarul dela „Pesti Napló “ 
însă în iuţăla condeiului a făcut la 
sfîrşit o constatare fórte prejudiţiosă 
nisuinţelor de contopire şi comună 
procedere a episcopatului catolic un
guresc cu episcopatul român unit. 
El фее adecă:

„La o uniune sunt de lipsă cel puţin 
două părţi egale şi deci amândouă părţile 
ar trebui să se bucure de-o potrivă de 
uniunea făcută".

Fórte b in e ; dér atunci, déca 
pactul uniunei s’a încheiat între doue 
părţi egale, de ce şi sub ce cuvânt 
pretinde acjî episcopatul catolic un
guresc, ca episcopatul român unit 
să-i fiă supus, ér nu coordonat pe 
basa uniunii? De ce primatele dela 
Strigoniu vré se fiă şi Metropolitul 
Românilor uniţi? De ce tot chiamă

FOTLETONUL TRANS“ .

Istorioră transyaaliană.
1.

Regiunea arsă de sore striga după 
pl6iă şi pulverea se ridica în nor, când 
Pirt Jan îşi îndemna cu biciul şi ou pin
tenii oalu) său obosit. El porni des de di- 
minăţă şi nu se opri decât pe la autori
tăţile administrative din oraşele prin cari 
trecuse, ca să comunice noutatea. Dela o 
margine la alta â Transvaalului îşi împlini 
el misiunea, ce i-s»’a dat, ca şi când ar fi 
purtat o „sabiă sânger6său, făcând atenţi 
pe cetăţenii nerăbdători, că a sosit (}iua 
de mult aşteptată. Şi acum era obosit, 
doria repaosul, de care într’adevăr avea 
mare lipsă. Cu o mulţumire sufletâscă, oare-i 
cădea atât de bine, se gândea la casa un
chiului său, apoi chipul fetei unchiului ’i 
apărea înainte jucând un joc de iele. Calul 
pe aci era să-i oadă, însă Jan era neîn
durător, căoî iubia pe vară-sa din tot su
flatul. A. o câştiga pentru sine, a trăi în 
credinţa, oă faţa ei fermecătore şi răpit6re

'i va surîde numai lui : étà ţînta vieţei 
sale întregi. Décá vorbia vr’un bărbat cu 
ea, era gata să se bată cu el ; décá o 
ofensa vr’o femeiă, era în stare să-i facă 
apa, ca un sălbatec. Din Pretoria mergea 
la moşia unchiului său numai pentru a-i 
isprăvi lucrurile csle mai urgente şi săp
tămânile, ce le petreoea acolo, erau pentru 
el un adevărat chin. Acum nu-1 despărţiau 
de alésa inimii lui decât două miluri, şi, 
victorios striga şi chiui când vë^ù împle
titura de fier din jurul oasei lui Van Oo- 
lumn. Cum călăria spre casă, vëcjù pe un- 
ohiul său adăpându-şi oatârii favoriţi şi 
giugiulindu-i ca şi când i-ar fi copii, rîdea 
în barbă.

— Pe Dumnecjeul meu, nene, de-’ţi 
voiö lua fata, catârii ăştia vor trebui să 
luoreze mai mult, decât acum — qjise Jan 
oând desoălecâ în curte.

Bătrânul Bur, a cărui faţă era sbârcită 
ca a unui măr iérna, îşi pironi privirea cu 
neplăcere pe calul obosit, care ou capul 
plecat se opri suflând greu.

— La ce trébà e graba asta zadar
nică, Jan ? întreba el. Grândesce-te, că 
dâcă-ţi crépà calul, e paguba ta, nu a mea.

— Preşedintele a dispus afurisiţilor de 
venetici, să părăsescă în timp de două cjü© 
ţâra şi să-şi dimisioneze soldaţii. Dâcă vor 
refusa, îi vom alunga noi tocmai în mare, 
cum am făcut la 1881. D-ta să faci pre
gătiri de a-ţî aduna pe cei-ce ai să-i con
duci, să le dai îndrumări şi să-ţi faci atenţi 
vecinii!

Jan, ou glas răguşit, abia îşi sfîrşi 
misiunea, când faţa bătrânului începu să 
strălucâscă de bucuriă.

—  Mulţămită lui Dumnezeu! esclamâ 
el viu. Vino înăuntru Jan şi povestesce-mi, 
ce a isprăvit domnul Paul şi ce a 4ig?

— Dér, nene, unde-i Jenny! Sănă- 
tosă-’i? întreba tînărul Bur atât de îngri- 
jat, ÎDcât bătrânul .®e întorse şi-l măsura 
curios cu privirea, ér faţa lui Jan se roşi 
oa focul.

— Hei Jan ? E rău la tine în partea 
stângă ? Nu*i rău? Ei, mergi şi o caută, va 
fi unde-va prin curte. Grăbesce, căci eu 
voiü sé mai aud şi alte scirl.

Dând frânele servitorului, care aştepta 
spre serviciu, Jan îşi tîri piciórele ostenite 
de-alungul curţii. De-odată o voce tmără 
şi dulce îl opri.

— Tu, verişorul meu Jan, aici? Mă 
bucur, oă te văd ârăşl!

Vorbele acestea erau eşite din inimă 
şi ele deşteptară în adorator o lume în- 
trâgă de sentimente, încât figura lui atle
tică se lupta cu înduioşarea.

Jenny Van Column era fala întregului 
ţinut, căci farmerii cei duri nu văduseră 
înoă pănă acum o astfel de frumseţă. Ca
pul ei îmfruraseţat cu bucle scurte şi ochii 
ei străluoitorl de vioioiune, o făceau să 
sémene mai mult unui tînăr via), decât 
unei fete. Cu tóté acestea Jenny — stră
lucirea casei tatălui său — soia se simtă 
pentru cei în miseriă şi suferitori. Părea, 
oă înseşi animalele ar fi simţit farmecul 
ei, oăci fără de frică umbla ea printre oele 
mai sălbatice dintre ele. Se pregătia toc
mai se iese călare în costumul cu pantlicî, 
care dădea o şi mai mare perfecţiune fi- 
gurei sale. Tinărul bur ’i sta în faţă, îm
plântat ca un par, vrând par’eă s’o sorbâ 
ou ochii.

— Verişorule, tu pari fórte obosit. 
Ce-i nou ? întreba ea, după-ce privirea i-se 
întâlni ou ochii lui strălucitori de patimă.

— Noutatea ? răsboiul! striga el cu
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pe Metropolitul adeverat şi pe epis
copii acestora la conferenţele epis- 
cope3CÎ din Budapesta ? De ce stă- 
rue mereu pe lângă ei se subscrie 
tóté câte le hotăresc ei şi se se 
dedea a figura la códa episcopatului 
romano-catolic unguresc?

Dér „Pesti Naplo" în marea lui 
dorinţa de a vede pe episcopii ro 
mâni subsorişî într’o pastorală a lă
turi cu episcopii catolici unguri, ne- 
socotesce şi faptul istoric, după care 
Românii uniţi acum 200 de ani n’au 
încheiat uniunea cu episcopii cato
lici din téra unguréscá în sensul de 
a-se da legaţi pentru tot-déuna aces- 
tora, ci au încheiat uniunea cu bi
serica Romei ca biserică resăritână 
románéscá de sine státatóre.

Noi m iniştri maghiari? in ar ti cu
iul séu de Crăciun „Pester Lloyd44, vorbind 
despre rpacea politică4* între partidele ma
ghiare. 4icea între altele, că în vederea 
stăriior încurcate din Austria, care pun la 
mare probă intrégá opera pactului, elemen
tele guvernamentale ar trebui sé se ralieze şi 
organiseze, şi esprima speranţa, că sub Co
loman Szeli se va şi face acésta. „Ar fi de 
dorit însă — (jicea nP. Lloydu — sé li-se 
dea oeasiune foştilor bărbaţi din partida na
ţională (apponyistă) sé se validiteze în 
praxă, ca bărbaţi de stat. Numai atunci 
fnsiunea va fi capabilă de viaţă şi vechile 
umbre ale trecutului se vor împrăscia*.

Declaraţia acésta a fóiei guvernamen
tale o reproduc tóté celelalte diare şi unele 
din ele susţin, c& viitorul ministru de in
terne va fi Horansshy , ér contele Apponyi 
va fi numit ministru pe lângă Majestatea 
Sa. Se dice, câ numirea noilor miniştri se 
va face îndată după desbaterea viitorului 
budget, unii ínsé susţin, că numirea lui 
Horanszky la interne va urma mult mai 
curând.

Situaţiunea financiară în România.
J S u c u r e s c î ,  15 Decemvre v. 1899.

Calamitatea financiară, în oare ne 
aflăm, impune guvernului a introduce noué 
imposite şi a face cele mai mari economii 
budgetare.

In cameră s’a votat proiectul de lege 
relativ la tax* de B°/0 asupra lefilor func
ţionarilor civili, militari, eolesiasticl şi pen
sionari.

De asemenea în şedinţa de erl, 14 
Decemvre curent, s’a primit cu aplause una
nime propunerea făcută de d-1 deputat 
George A. Soorţescu, de a se reduce sala
riile mari ia maximum de 1500 lei lunar. Fap
tul, că întréga cameră a admis urgenţa, şi 
propunerea a fost acoperită de un numér 
de peste 60 de semnături ale d-lor depu
taţi, face & se crede, că acéstâ propunere 
va fi primită de cameră.

Economiile, ce ar rezulta pentru sfcat, 
în urma transformărei în lege a acestei 
propuneri ar fi considerabile.

„Io Stat — afirmă „Dreptateaa — se
I găsesc astăzi forte mulţi funcţionari, cari 

cu lefuri, diurne, însărcinări temporale etc., 
primesc dela tesaur un total de peste 4,
5, ori 6000 de lei pe lună. Sunt mulţi chiar, 
cari íucassézá lunar peste 6000 lei. N’avem 
decât sé cităm un singur cas : acel al d-lui 
Angel Saligny, fostul director al căilor fe
rate, care primea lunar 8000 lei, séu 96,000 
lei anual. Aceste lefuri atât de exorbitante 
îngreuiau fórte simţitor budgetul. Acum, 
când vremurile ne silesc la tóté economiile 
posibile, fixarea unei cifre de bani maxime, 
ce un funcţionar póte lua dela Stat, este, 
credem, forte nimerită.“

Espunere» de motive, care însoţesoe 
propunerea d-lui Scorţesou, citézá caşul, că 
prezidentul republicei federative a Elveţiei 
are o leafă de 1500 de lei lunar. Propu
nerea prevede, că toţi acei, cari acum au 
mai multe funcţiuni deîa Stat, judeţe ori 
comune, le pot păstra, ínsé maximul de 
remuneraţia fiă sub formă de leafă, diurne, 
deplasări, îndemnisaţii, séu sub orî-ee altă 
formă, sé nu íntrécá 1500 lei lunar. Ca 
măsură de control, propunerea prevede pe- 
dépsa ou destituire a tuturor acelora, cari 
vor călca disposiţiile ei.

Spre a ne înţelege la vorbă, trebue 
sé vé spun, că la noi sub numirea ^func
ţionar44 se cuprind toţi aceia, cari primesc 
retribuţiunî budgetare deîa stat, comună 
séu judeţe, fie ce~ar fi şi orî-ce ocupaţiune 
ar av é : profesor, inginer, medic, episcop, 
general, pănâ jos la copist séu diurnist, cu 
toţii formézá ceata funcţ ionar ismulu i, care 
va trebui sé supórte cele 5%.

Tot în scopul economiilor, ce trebue 
făcute, se vorbesce, oă se va modifica si 
actuala lege a pensiunilor.

„In nici o ţâră din lume, susţine 
„Epoca" dela 16 Decemvre curent, nu sunt 
aţâţi pensionari şi aşa de tineri ca la noiu.

Déoá s’ar face o statistică, s’ar vedé, 
că marea majoritate a pensionarilor români 
este compusă din ómenl în vîrstă între 
50—60 de ani, adecă óment, cari în alte 
ţerl fac încă servicii statului, dér cari la 
noi trăesc din pensia lor fără sé mai mun- 
câscă.

Şi o probă, că ceea ce spui este ade- 
vérat, o vedem din faptul, că nicăirl ca la 
noi nu se vorbesce de un corp a l  p ens iona 
rilor. care puţin mai lipsesce, ca sé nu fie 
chiar recunoscut de Stat, şi sé formeze ast
fel o adevărată clasă.

O statistică despre pensionari ar ave 
darul sé ne desvélue un fapt. din cele mai 
ciudate : anume, că pentru una şi aceeaşi 
sluşbă, statul plătesce unui funcţionar şi la 
doi pensionari.

Erl s’a distribuit la cameră proiectul 
de budget al căilor ferate române pe eser- 
ciţiul viitor. Proiectul prevede la venituri

suma de 62.156.520 lei, &r la cheltuell 
suma^de 44.096.460 lei. Esoedentul venitu
rilor asupra cheltuelilor este de 17.160.060 
lei. Din acest escedent se scade 1 la sută 
din venitul brut al esploatării pentru fon
dul de reservă, adecă 621.565 lei. Rămâne 
deci un venit net de 16.538.495 lei.

In stabilirea cifrelor de cheltueli s’a 
avut în vedere realisarea celor mai stricte 
economii, şi astfel s’a prevăzut la cheltuell 
o cifră totală inferioră cu 650.829 lei ace
lei din anul curent, deşi lungimea linii
lor în esploatare se va spori cu 1850 kilo
metri.

Lungimea căilor ferate române es- 
ploatate în cursul anului 1899 este de 8178 
chilometri, fiind cuprinsă şi linia forturilor 
de 81 kilometri.

In anul 1900 se Vor pune în esploa- 
tare liniile Ghibărţenl-BereştI, Jiblea-Câli- 
mânesci, R. Vadului şi Smîrdiosa-Zimnicea, 
tote având o lungime de 80 kilometri 400 
metri, astfel, oă la finele anului 1900 vor 
fi esploataţî în total 3.254 kilometri.

In urma secetei de astă-primavă, 
adecă în urma relei recolte, precum şi în 
urma diminuării transacţiunilor oomerciale, 
budgetul actual va da un deficit de aprope 
cinci milione.

X.

Din Bucovina. „Patria44 din Cer
năuţi publică următorea telegramă, ce i-se 
trimite din Viena cu data de 23 Decemvre, 
privitor la faptul, eă dieta Bucov in e i  rCa fost 
convoca tă : „In cercurile politice esistă nu
mai o opiniă asupra neconvocârii d ie te i B u 
covinei. Se scie doră, oă ea este ultima con
cesiune a ministeriului faţă de preşedintele 
ţârii, Bourguignon. Dietele din Tirol şi Dal
maţia nu au trebuit convocate, având gu
vernul în legea actuală de acolo un § 14. 
Dieta Bucovinei trebuia convocată, lipsind
o astfel de disposiţiă pentru ea. Neconvoca- 
rea d ie te i este un atentat asunra dreptului 
dietei de a vota budgetul. De altfel înţe
legem bine, că Bourguignon se sfiiesce să 
dea ochi cu dieta. Deputaţii noştri br. Hor- 
muzachi şi Dr. PopovicI au protes ta t  la mi- 
nisteriu în contra a ces te i lovituri date auto
nom ie i“.

Cum se Sucreză penru maghiarisare.
In „Budapesti Hirlap44 cetim următ6re 

l e : Intre locuitorii germani din comuna Io- 
zseffalva, în comitatul Zemplinului, s’a pornit 
o mişcare frumosă. La îndemnul notarului 
lor, Tusian Gabor, îşi maghiariseză numele 
şi astfel nu peste mult comuna va avd numai 
locuitori maghiari.

„In Zombor s’au împărţit dilele acestea 
premiile din fundaţiunea baronului Rudits, 
car i sunt destinate pentru promovarea, maghia-

I risârei. Din fundaţiune a primit Caterina 
Mihailovits, învăţătore la şcola serbtiscă din 
Zenta 50 fl. ca premiu pentru meritele, ce 
şi-le-a câştigat cu propunerea limbei ma-

ghiare; ér elevele Sofia P ility şi Catinca 
Mility pentru diliginţa arătată în învăţarea 
limbei maghiare au primit o remuneraţiă 
de câte 10 fl.

„In comitatul B er e g  încă se răspân- 
desce în mod îmbucurător limba maghiară. 
Inspectorul de şcole accentuézá în rapor
tul séu oătră comitetul administrativ eomi- 
tatens că învăţătorul Grigassy Dóoes din Kaj- 
dan învaţă cu un zel fără părechiă pe Ruteni 
în limba maghiară şi ostenelele sale dau 
resultate surprindétóre. Rutenii învaţă în 
serile de iérná ţinându-li-se prelegeri, şi 
acum vorbesc fluent şi soriu corect ungu- 
resce. Maghiarisarea va fi ajutorată şi prin 
împrejurarea, că în cele mai apropiate l é  c o 
mune ruténé se  ínfiintézá şcdle maghiare de 
stat*.

Credem şi seim, că şoviniştii maghiari 
se svércolesc din tóté puterile sé maghia- 
riseze şi pietrile. Dór totuşî o prea mare 
neruşinarea de a-şl da arama pe faţă în 
asemenea chip şi într’un mod atât de ne- 
crecjibiî, susţinendu-se, de esem piu, că peste 
câte-va dile vor fi maghiarisaţi toţi locu 
itorii unei comune din Zemplin din causă, 
că notarul comunei li a maghiarisat nu
mele !

Austro-Ungaria şi Rusia. „Peters- 
burgkja Vjedomosti“ se ocupă într’unul 
din numerii séi din urmă cu învoiala 
austro-rusă în ceâtiunile referitóre la Penin- 
sula-balcanioă şi 4*ce> c& Austro-Ungaria a 
dat astfel de esplicărl învoelii, cari ’i ga- 
rantézá favoruri, ca de esemplu în ultima 
fasă a afacerilor serbescl. Pressa vienesă a 
răspândit fără nici o basă soirea, că în pă
rerea guvernului rusesc faţă cu Serbia, s’a 
întâmplat o schimbare „Vjedomosti“ crede, 
că cercurile sârbesc! nu vor puté câştiga 
din nou încrederea guvernului din Peters
burg, decât ascultându-i sfaturile şi provo
cările. Despre o schimbare a părerei Rusiei 
nu scie sé vorbésoá, decât pressa austro- 
ungară în comentariile cu care însoţesee 
visita regelui sârbesc la curtea din Viena.

Rgsboiul din Africa, sadică,.
Agenţiei „Reuter44 i-se comunică cu data 

de 20 JJecemvre din Pietarmaritzburg ur- 
mătorele:

Din Ladysmith se anunţă, că scirea 
despre atacul nesucces al lui Bulier la Co- 
lenso a fost primită acolo cu linişte. Fiă- 
care nutresee credinţa, că liberarea nu va 
întârejia mult şi că garnisóna e în stare sé 
aştepte ori cât de mult. La telegrama acésta 
agenţia „Reuter44 observă, că ea dov^desce, 
oă Ladysmith ui s’a ţinut încă pănă la 23 
Decemvre.

piarului „Daily T eleg taph“ i-se anunţă 
din tabéra de lângă Ckieveley cu data de
19 1. c .: Artileria nostră a puşcat adl timp 
de doué óre asupra şanţurilor şi întărituri- 
lor de pământ ale Burilor lângă Colenso.

energiă. In timp de două <̂ ile vom isgoni 
pe toţi veneticii din Transvaal, âr în trei 
săptămâni din întrâga Africă de mia4ă~4i.

Faţa fetei deveni încet-încet incoloră şi 
din ochi i-se reoglinda o mare temere.

— Noi vom înoepe Marţi, însă — să 
dea Dumne4eu ! — putem plăti şi mai îna
inte 6re-oarI datorii vechi. . .  murmura tî- 
nârul v^4©fld perplesitatea ei.

— Tu nu pari ceva vială, Jenny. Dor
— glasul lui Jan se schimba total — te 
temi de mine?

— De tine? răspunse fata surprinsă.
— Da, Jenny, eu te iubesc şi mai bine s’o 

sci acum, decât mai târ4iu. Am venit aici căci 
adorez pământul acesta, care te portă. Su- 
fer chinuri, când suri4i altui bărbat — răs- 
punde-ml amorul, fată ! Eu stau în mare 
graţiă înaiutea preşedintelui nostru, şi decă 
victoria va fi a nostră, mă va pune printre 
cei dintâiti, şi voiţi deveni bogat! O, Jenny, 
promite-ml!. . .

Fata îşi pleca capul pe piept şi la
crimi mari îi inundară obrajii. TînSrul o 
privi adânc, apoi o apuca de braţ.

— M’a întrecut alt-cineva? Spune 
J e n n y ! . . .  şopti el, în timp ce bazele con-

tragându-i-se de pe dantură, dau feţii sale o 
înfăţişare de lup, încât era o groză să-l 
privescl. Peste câte-va clipe fata îşi recă
păta presenţa de sp irit; ea, forţând un 
rîset, îşi şterse ochii şi se mulse din bra
ţele lui.

— La nici un cas nu ! 4̂ se* Tu m’ai 
speriat, Jan, m’ai speriat într’adevăr ou 
soirile tale de resboitu Nu vreu să c|io
nu vrâu să 4ic nici „&a“ . . .  încă.

Surise lui Jan în faţă şi-i puse mâna 
pe umăr.

— Mergi de prân4©sce, ş’apoi pote, 
că te voifi lăsa să-mi spui soirile. Acum 
n’am vreme !

p ise şi privi cu atenţiune figura de-un 
esterior negligiat, cum merse de-alungul 
curţii şi întră în casă, ca să mănânce. Kaf- 
ferul Fatal eşi atunci dintr’o oolibă; pe 
faţa lui negră zăcea un surîs lat.

— Da! Mi^sy a chemat pe B ill ! striga 
el privind cu vicleniă împrejur — Massa 
Jan  s’a dus, hei ?

— B ill ! — glasul fetei era urgent, — 
gătesce-mi calul şi du-1 la 3 ore în coliba 
de lângă ţerm. Fă-o în linişte şi-ţi voiîi da 
bani.

Surisul dispăru de pe faţa arapului, 
îndată-ce vé4u privirea îngnjată a stă
pânei sale.

— Décá te vede d-1 Jan, nu-i spune 
nimic, au4i? chiar de te-ar omorî! Sé nu 
întâr4ii ou oalul, B ill! Acum?

— Bine, Missy, Bill face ce doresc!; 
Bili móré pentru Missy, şi el scie de c e !

Fata strîngându-şl puţin haina şi fă
când semn bărbatului, dispăru în casă.

ţ
Abia se depărta şi kafferul într’o 

clipă deschise uşa grajdului şi numai decât 
un cal mândru şi negru ca nóptea eşi. 
Freeendu-şl botul de umărul arapului, cal 
şi bărbat părăsiră curtea şi o luară spre 
ţărm. Pănâ aci tóté au mers bine şi Bill, 
pe lângă manifestarea a nenumărate sa
tisfacţii, lega calul într’o mică colibă de 
fler şi apoi se întorse după şea ; ascun4en- 
du-o într’un sac, o ridica şi grăbi la colibă. 
Fata aştepta deja cu neastîmpăr.

— Mulţumesc, B ill! 4 Ŝ9 ea voiă. 
Eu merg în Greenlanes.

— Să vadă Missy pe Massa Tomiin? 
întreba arapul. El e orn fórte bun, multe 
i-a dat lui B ill !

Jenny dând pinteni calului, pleca. 
Arapul o privea murmurând, când de-o- 
dată simţi o straşnică lovitură, ţipă spe
riat şi, sărind la o parte, se întâlni cu ochii 
tiranului său, Jan.

— Ei, diavol negru, unde s’a dus 
stăpâna ta?

Gura lui Jan spumega şi espresiunea 
feţii ’i era diabolică, când îşi ridica sbiciul 
se lovâscă din nou.

— Nu sciu ! striga arapul tremurând. 
Iertare! sbierâ el, când sbiciul de curele îi 
încinse spatele, trăgând dungi albe-surii pe 
pielea-i lucitore.

— Auqfl! Tu 8ci unde s’a dus, tu soi 
ce s’a întâmplat aici în cele din urmă pa
tru săptămâni. Şi decă nu-mi spui îndată 
unde s’a dus, îţi iau nevasta şi copiii şi-’i 
pun sub căloâift, să nu-i mai ve4l. Repede, 
spune!

Sbiciul se încinse din nou pe trupul 
torturat al negrului, şi omul că4u la pă
mânt.

— S’a dus la Massa Tomlin!
— La cine? sbierâ Jan. — La cine?
— La noul inginer din mina del;* 

Greenlanes.
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Ea a nimicit podal drumului de ţ0ră, aşa 
că Burii cu greu vor mai puté trece pe ce
lalalt ţărm al rîului Tugela.

Tot. din Londra se vestesce, oft în 22 
î. o. s’a dat un atac lângă Ladysmith, în 
ĉare 5 ofiţeri an fost. răniţi şi 10 soldaţi 

£>morîţî.
*

Din lagărul Burilor dela Colenso se 
«comunică un raport, oficios cu data de 16
I. c. trimis la Lozenzo-Marquez despre în
frângerea, ce a suferit’o Buller. Etă acest 
raport :

„Eri a sosit aici ofiţerul de artileriă 
P re to r iu s , demult aşteptat, care comunică, 
că colonele lui Bulier porniseră asupra po- 
siţiunilor de luptă dela rîul Tugela. Cen
trul îl forma infanteria, în aripe mergeau 
câte douë baterii acoperite de cavaleria. 
Artileria nostră tăcea, ca së nu-şl trădeze 
posiţiunea. Oând douë baterii englese ajun
seră în bătaia puscii, ai noştri începură fo
cul, care a fo9t de un efect nimicitor. In- 
i r ’aceea întră în luptă şi artileria bură şi 
aduse pe inimic în încurcătură. Inimicul 
atacâ posiţiunea nostră de sud, însë focul 
puscilor nóstre Mauser fù de-un efect atât 
de grozav, încât atacul s’a frânt ca un val, 
oe şi-a pierdut puterea. La acésta Englesii, 
lă sând în urmă -şiruri în tr eg i de  morţi ş i  r ă 
n i ţ i , înaintară încă-odată, însë au trebuit 
së se retragă din nou, lăsând în urma lor 
număroşl morţi. Artileria călărâţă a Engle- 
silor înaintâ pănă la marginea rîului, însă 
noi l’am atacat cu atâta putere, încât En
glesii au fost siliţi së părăsâscă cele douë 
baterii. De douë-orï au voit Englesii së 
aducă cai, ca së salveze tunurile. Intâiü 
li-a şi succes a prinde caii la un tun, dér 
la a doua încercare glonţele nóstre au cul
cat la păment omenii şi caii. Acum En
glesii 8’au retras în lagër, în timp ce şrap- 
nelele lor isbiau asupra podului, ca së ne 
împiedece pe noi în ducerea tunurilor. Dér 
totuşi ni-a su c c e s  a lua ÿ e c e  tunuri. Gene
ra lii B oth  şi Trichart steteau tot-déuna la 
punctele mai espuse. Morţii şi răniţii en- 
glesl au fost transportaţi de pa câmpul 
luptei pe 9 ambulanţe. Mai multe milurl 
ale câmpului de luptă au fost acoperite de 
morţi şi răuiţl. înfrângerea Englesilor a 
fost nimicitóre“.

SC1RILE DILEL
— 16 (28) Decemvre.

Istoricul regimentelor. In cercurile 
m ilitare se plănuesce o inovaţiă intere
santă. In anul viitor se va scrie adecă în 
limbagiu poporal istoricul tuturor regimen
telor armatei austro-ungare şi tóté luptele, 
la cari au luat parte. Feciorii din fiă-care 
regiment vor primi oâte-un esemplar din 
istoricul regimentului scris în limba lor.

Distribuirea de cărţi în Macedonia. 
flTimpula din Buourescî, pe basa informa- 
ţiune, comunică următorele date ou privire

Kafferul strecura par’că cuvintele, însă 
«biciul le aocelerâ.

— Missy l’a văaut, după-ce Massa s’a 
dus, dise el.

— Soie unchiu-meu?
— Nu, Masi?a; Sunt patru săptămâni 

de când Massa Tornlin a venit aici.
— Scoiă-te şi pune şeua pe cal, tu 

diavol ticălos, şi însemnă-ţ! bine: dăcă ai 
minţit, te tai în bucăţi. In ciucl minute să 
fi gata, ori vai de tine!

Jan se întorse şi grăbi în casă după 
puşcă.

— Ce-i Jan, ce s’a întâmplat? în
treba Van Column. Sper, că nu vei merge 
^râşl ?

— Ba da, vreu să-i îmbărbătez mai 
bine pe acei sărăntoci din Greenlanes. 
Feste trei caşuri voiCi fi erăşl aici! răs
punse Jan peste umer, sărind pe cal. Ca
lul se cam codi când simţi pintenul, şi băr
batul funos o lua ou el în urma fetei, apu
când oalea iaai scurtă, ce duce la minele 
din Greenlanes.

(Va urma.)

ţiunilor luate dela ministerul de instruc- 
la distribuirea de cărţi didactice române pe 
la scôlele primare din Macedonia : La 1 
Septemvre anul ourent, ministrul instruo- 
ţiunei publice a espediat în Macedonia pri
mul transport de eărţî. Aoest transport 
conţinea cărţile necesare pentru începerea 
cursului liceului din Bitolia Aceste cărţi 
deşi au trebuit să fiă vămuite şi vëdute la 
oensura din Salonic, totuşi eu fost distri
buite înainte chiar de sfîrşitul lui Septem
vre. Pe la 23 Septemvre s’a espediit de 
cătră ministerul instrucţiunei grosul cărţilor 
didactice. Aceste cărţi au sosit la vama 
din Salonic la 20 Octomvre. înainte de 
sfîrşitul lui Octomvre, au fost depuse la 
librăria din Bitolia. Localu! librăriei a fost 
închiriat dela 15 Seotetuvre anul curant şi 
librăria a început a funcţiona regulat în 
Ziua de 27 Octomvre, la care dată cărţile 
espediate şi prevăzute pentru anul şcolar 
ourent, erau mai tôte depuse în localul li
brăriei. In 4iua de 1 Noemvre s’a început 
distribuirea cărţilor pe la tôte şcolile pri
mare.

Vapôrele române pe Marea-Négrà. 
Pe Marea Négrà continuă furtunile cu vis
col şi zăpadă. Vaporul „P rin cipesa  M ariaa, 
oare trebuia së soséscà la Constanţa Luni, 
la orele 3 diminâţa, în cursă regulată dela 
Constantinopol, a avut o întârZiere de 10 
6re, sosind d’abia la ôrele 1 după amiacjî. 
Traversarea a fost cu deosebire grea din 
causa valurilor enorme şi a vêntului îngro
zitor. De6re-ce vaporul trebuia së descarce 
şi apoi së încarce o mare cantitate de măr
furi şi apoi së plece la ôrele 1 din nopte 
îudërët la Constantinopol, cu coincidenţa 
trenurilor exprese, faţă de lipsa de timp şi 
a oboselii echipagiului cursa a fost făcută 
de vaporul „Regele Carol I a. Vaporul a ple- 
oat Luni nôptea, la orele 2.29, din Con
stanţa, cu un mare număr de călători şi 
200 tone diferite mărfuri, pe un timp fur
tunos şi a ajuns Marţi, ou o mică întâr
Ziere ia Constantinopol, fără nici un ac
cident.

Damele române din Lipova în vită 
la petreoerea de dans, ce-o vor arangia în 
favorul copiilor sărac! dela şcolele române 
de-acolo în 7 (19) laDuarie 1900. Biletul 
de personă 1 fl., de familiă, (3 membri)
2 fl. Oferte şi suprasolvirl marinimôse se 
primesc ou mulţămită la adresa d -n e i  Elena
V. Hamsea  în Lipova (Lippa) şi se vor 
chita pe cale Ziaristică.

Proces din causa memoriilor lui Bis
marck. Pe basă de informaţiunl sigure > 
„Neues Wiener Tagblattu scrie, că cei doi 
fii ai răposatului Bismarck au interzis apa
riţia mai departe a memoriilor tatălui lor. 
Tocmai acum trebuia să apară volumul al 
treilea, care cuprinde dimisiunea fostului 
cancelar şi istoricul conflictului, oe l ’a avut 
ou împăratul Wilhelm II. Causa interzicerii 
este, oă fiii lui Bismarck au voit së evite 
publicarea acestei părţi, care ar atinge forte 
neplăout pe împăratul. Editura Cotta din 
Stuttgart, care la timpul său cumpărase 
memoriile cu 1 milion de mărci, sufere 
mari pierderi din causa acestei interziceri 
şi deja a pornit proces în contra lui Her
bert şi Wilhelm Bismarck. Afacerea e forte 
oomplioată deore-ce şi edituri francese şi 
englese au oumpărat dela editura Cotta 
dreptul de traducere a memoriilor.

Ştergerea esecntarei publice în 
Francia. Din Paris se anunţă: Tribunalul 
a osândit cu o lună înainte la Eporte pe 
autorii omorului din strada Pierre-Leroux. 
Cei doi criminali au înaintat preşedintelui 
republicei o petiţiă de agraţiare, care l-a 
şi agraţi&t. Agraţiarea aoésta a influinţat’o 
în mare parte opinia publică şi pressa. 
P iarele au protestat energic, ca orl-ce 
Ioc al Parisului së fiă murdărit c’un act 
atât de barbar. Opinia publică din Paris 
s’a săturat de astfel de scene, ér omenii 
soiinţei şi ai pressei au început s’o spună pe 
faţă, că pedepsirea cu morte în public nu 
răspândesce ororea de astfel de pedepse, 
ci de^téptâ mai mult în masse pornirile 
animalice şi dorul de fapte sângerose. 
Câţî-va deputaţi s’au decis, ca în cel mai 
scurt timp së cérà dela cameră votarea

ştergerei esecutărei în public. Ba e posibil 
chiar, ca parlamentul să se ooupe cu şter
gerea definitivă a pedepsei cu m6rte.

Serată musicală. Astăzi, în 28 De- 
oemvre st. n. distinsa oântărâţă d-ra Lula 
Gmeiner va da în sala oea mare a Redutei 
un concert ou conoursul binevoitor al d-lui 
director de musioă JR. Lassel. Programul 
ales şi bogat constă din patru serii de 
cântece de Fr. Sohuberth, P. Cornelius 
(cântece de Crăciun) I. Brahms, Schumann,
H. Wolf, R. Lassel (Meine Freunde), R. 
Franz, şi Kiickkauf. începutul la l x/2 
6re sera.

Mulţămită publică»
Budapesta, 25 Dec. n. 1899. 

Societatea de lectură „Petru MaiorK 
din incidentul şedinţei literare festive, aran- 
giate în 11 Decemvre a. o. în spre séra 
S-lui Andreiü, aduce cele mai sincere mul
ţumite marinimoşilor donatori, cari nici cu 
acestâ ocasiune n’au pregetat a contribui 
spre augmentarea debilului ei fond. De-a- 
semenea nu a fost lipsită societatea nostră 
de părintescul sprijin al Illustrei familii 
Mocsonyi, care — deşi departe de noi — 
a contribuit pentru fondul ei cu frumósa 
sumă de 100 fl.

Lista celor ce au contribuit la reu
şita morală şi materială a şedinţei este ur- 
mătorea:

Dr. Iuliu de Puşcariu jude trib. 20 
fl.; colonel M. Groza, Andreiü Frânou jud. 
la Curiă, familia Babeşiu, loan Ciocan dep. 
şi prof. la univ. câte 10 f l.; Iosif Popp 
jud. la Curiă, Dr. Silviu Suciu secr. minis
terial, Silviu de Puşcariu diplomat, Dr. Au
gustin Dumitreanu medic, d-ra C. Cim- 
poneriu, George Ioanoviciu secr. de stat 
pens., George Bogoeviciu secret, fond. 
„Gozsdu44, câte 5 fl., loan Mezei jude la 
Curiă 4 fl., N. Poruţiu secr. la consulat, 
Dr. George Alexie! prof., Alesandru Pre- 
oup of. la postă câte 3 fl. ; D-na Maria 
Pop, d-na Cosmuţa, Drd. Victor Poruţiu 
cand. de adv., Const. Sotir oand. de adv. 
câte 2 fl. Familia Scurtu, Drd. Victor Oni- 
şor oand. de adv., Alexa David cand. de 
a iv . câte 1 fl. 50. Văd. d-na M. Grama, 
Cornel Mészáros ing. şi N. N. câte 1 fl.

Esprimând încă-odată muiţumitele nós
tre, asigurăm, că ne vom sili să merităm 
acest binevoitor sprijin şi în viitor.

Aurel Cioban, Mihail Navrea, 
preşedinte. cassar.

VARIETATE.
Sdrbătore naţională a Burilor. 

La 4 Decemvre a fost „Dinqaan’s  D ay“ — 
Ziua lui Dinqaan — sărbătorea naţională 
a Burilor, p iua aoâsta e aniversarea nnei 
biruinţe a Olandesilor emigraţi în Cap 
asupra Zuluşilor.

In 1837—1838, oând Burii părăsiră 
Cap, unde nu mai putură suferi impilarea 
Englesilor, şi luară în stăpânire Natalul, 
Dinqaan era rege al Zuluşilor. Acesta din 
urmă pusese mâna pe coronă, omorînd pe 
regele Chaka, tratele său.

El s’a mirat forte, când a aflat, oă 
Burii se pregăteau să trâcâ rîul Tugela, 
adecă să pătrundă pe pământul, pe care 
Zuluşii îl socoteau ca proprietatea lor. Din
qaan pofti pe Retiei — strămoşul Retie- 
fîlor, car! luptă &Zi cu Englesiii pe ma
lurile Tugelei — să vie împreună cu soţii 
săi, ca să încheie un tractat de pace şi de 
prietinii*. Retief, încrecîetor, se duse, îm
preună cu ai săi la reşedinţa regelui Zu
luşilor, care puse să îi măcelăr^scă, după 
ce îi făcuse să îndure chinuri îngrozitore.

La 5 Februarie 1837 Dinqaan în 
capul a 10 mii de negri, surprinse lagărul 
Burilor, ucise 600 bărbaţi, femei şi copii, 
şi răpi 20 mii capete de vite. Câte-va Ẑ 6 
în urmă, el puse pe fugă un detaşament 
de 400 Buri.

Panda, fratele iui Dinqaan, amenin
ţat cu mortea de acesta din urmă, se re
fugiase la Burî, cu un mic corp de negri. 
Şeful Burilor era pe atunci Pretorius, unul 
din părinţii patriei, care adunase 600 sol
daţi călări şi 4 tunuri. Cu aedstă slabă

trupă şi a celor câţî-va negri ai lui Panda, 
el se hotărî să pedepséscá pe Dinqaan. Se 
îndrepta dér spre Unhimkinlors, unde a* 
junse la 3 Deoemvre. La 4, el era împre
surat de cei 10 mii de răsboincl ai tira
nului zuluş. p iua întrâgă trecu cu res
pingerea asalturilor repeţite ale soldaţilor 
lui Dinqaan. Séra aceştia din urmă, lăsa
seră 5000 morţi şi răniţi pe câmpul de 
bătae. Restul fugise. Dinqaan dădu foo ca
pitalei sale Unhimkinlors, şi fugi la Swazii, 
care îl omorîră.

Acéstá strălucită biruinţă e sărbă
torită de Buri dela 1888.

In 1878, lordul Beaconsöeld a anexat 
Transvaalul la posesiunile englese. Dór îa  
1880, Marea-Britaniă dădu Burilor neatâr
narea, ér la 4 Decemvre, acelaşi an Krüg r, 
Pretorius şi Joubert proclamară libertatea 
Transvaalului.

In sfîrşit toi la 4 Decemvre v. anul ou
rent generalul Buller a fost bătut de Buri.

„Dinqaan’s Dayu, e într’adevăr o Z* 
ferioită pentru republicanii din Africa 
de sud.

ULTJLMJii S C IK i.
Modder-River, 27 Decemvre. Lupta 

artileriei a reînceput de amendoue 
părţile.

Londra, 27 Decemvre. Din Cape- 
town se comunică Agenţiei „Reuteru, 
că mişcarea de rescolă în Capland 
merge crescend.

New-York, 27 Decemvre. Pressa 
americană publică scirea neconfir
mată încă, că în diferitele părţi ale 
Statelor-Unite s’a pornit o mişcare 
seri6să cu scop, ca Fenienii se inva
deze în Canada şi prin acesta se pro
moveze causa Burilor.

Londra, 27 Decemvre. Lui „Ti- 
me“ si-se anunţă din Odessa, că cu 
tot frigul cel mare din Rusia sudică, 
totuşi se trimit necontenit trupe de 
lângă Marea Negră în părţile asia
tice ale Rusiei. Jo ia trecută a fost 
trimis un transport de 1000 de 
omeni cu personal de spital, medici 
şi îngrijitore şi cu tot provian-tul 
de lipsă.

NECROLOG. Subscrişii cu inimă frântă 
de durere fac cunoscut, că Dr. Alexă La- 
rionessi, advocat, membru al comitetului 
şi comisiunei administrăt6re de fondurile 
centrali scolastice şi de stipendii din distric
tul Nâsăudului, preşedintele reuniunei româ
ne de cântări din Năseud, membru al Aso- 
oiaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român etc. etc. — după nu 
morb mai îndelungat a încetat din viefcă 
în 22 Decemvre 1899 la 1 oră d. a. în ai
50-lea an al vieţei şi al 9-lea al fericitei 
sale căsătorii. Rămăşiţele pământesc! alo 
scumpului decedat s’au astrucat în 24 De
cemvre a. c. la 1 oră d. a. în cimiteriul 
gr.-cat. în Năsăud.

Nâsiud, 28 Deoemvre 1899.
Barbara Larionessi născ. Pop , ca soţie şi 
fiica sa Olimpia , precum şi număroşl con
sângeni : fraţi, surori, cumnaţi, cumnate, 
nepoţi, nep6te etc.

Fie-i ţărîna uş6r ă !
— AstăZl a fost înmormântată D-na 

Iulia li abritius, soţia emeritatului fisio 
orăşeneso d l  dr. IosefFabritius. Răposaţi, 
care împlinise 67 de ani, a fost timp de 
25 de an! preşedinta reuniunei femeilor 
pentru sprijinirea şcolei de fete săsesc! din 
loc. Ea a inaugurat şi o fundaţiune pentru 
sprijinirea fetelor tinere săsescl sărace, cari 
vor să înveţe o meseriă. S’a bucurat de 
mare simpatiă şi stimă pentru calităţii» 
distinse ale spiritului şi ale ini mei sale.

I ii t e  r  a  t i i r  ă.
„ Fetele casnice“, cor pentru trei şi 

patru voci femeescl de Timoteiîi Popovici. 
Âoestă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
devenZare la d-nul autor îu Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia. 
„A. Mureşianu“ în Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).
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QĂLINDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900.

A apărut şi se pote procura dela 
T i p o g r a f i a  A. M u r e ş i a n u  d i n  B r a ş o v .

Acest Calindar an întrat în annl 
VlII-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui A vram 
Ian cu. Urmeză apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anu timpurii or, sărbătorile şi alte 4^e 
schimb ătcrre, calculul serbatorilormai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, me- 
surile metrice, tergurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurescă şi Bucovina, In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de G. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesia de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de G. Coşbuc etc. In partea h i g i e- 
n ic ă  ş i  e c o n o m ic ă : Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şî ferescă copiii de or- 
b iă ; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiu, de 
I. Georgescu; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Vencţe- 
tarii p r im esc rabatul cuven it.

Loteria Casei naţionale.
Prospect. „Asociaţiunea pentru lite

ratura română şi cultura poporului român“ 
— pe basa ooncesiunei acordate de On. 
minister reg. ung. de finanţe cu ordina- 
ţiunea Nr. 49,522 din 27 Iulie 1899, — 
arangézá o Loteria de efecte, al cărei 
profit se va folosi pentru ridicarea unei 
Case naţionale în Sibiiu, în care se va in
stala un lYtuseu istor ic şi etnografic român  şi 
Bib liote ca  Asociâţiunii etc. Preţul unui bilet 
de loteria 1 coronă.

C â ş t i g u r i :
1 câştig principal în valóre de Cor.

10.000 =  ’C. 10.0M0.
1 câştig principal în valóre de Cor.

8.000 =  C. 8.000.
2 câştiguri în valóre de Cor. 1.000 

=  Cor. 2.C0O.
5 câştiguri în valóre de Cor. 500 =  

Cor. 2.500.
10 câştiguri în valóre de Cor. 200 =  

Cor. 2.C0 ‘.
10 câştiguri în valóre de Cor. 100 =  

Cor. 10( 0. ’
20 câştiguri în valóre de Cor. 75 =  

Cor. 1.500.’
20 câştiguri în valóre de Cor. 50 =  

Cor. 1000. ’
f>0 câştiguri în valóre de Cor. 20 =  

Cor. 1000. ’
100 câştiguri în valóre de Cor. 10 =  

Cor. 1.000.
In total 219 câştiguri în valóre de 

Cor. 25.000.
Tragerea la sorţi se va face în Sibiiu 

la 31 Maiü 1900 st. n. în présenta unui 
notar public şi a unui comisar politic.

Consemnarea câştigurilor se va pu
blica la trei dile după tragere. Ridicarea 
lor se va face în decurs de 60 dile dela 
tragere.

Bilete de loterie se pot procura dela 
biroul Asociâţiunii in Sibiiu (N. Szeben, 
strada morii Nr. 8), şi se vor vinde la tote 
băncile românesc!.

S i b i i u ,  în Decemvre 1899.
Gomisiunea loteriei.

Dela Tipografia „A. Mureşianuw
d in  S S s-aşo v .

se pot procura urmátórele cârti:

S c r i e r i  ş c o l a r e .
I s t o r i a  p e d a g o g i e i  de V. Gr. Bor-  

govan  O carte nouă şt de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şe01ă. Preţul 1 fl. 50 cr. 
cu posta 1 fl. 60 cr.)

I s t o r i a  B i b l i c ă  pentru folosul scó- 
lelor poporali din diecesa Gherlei. (Cu per
misiunea superiorilor) Tiuărită în 1898, 
Partea l (Testamentul vechiü) costă 25 cr., 
ér partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
câte 3 cr. porto de fiă-care.

C â n t u l  î n  ş c 6 l a  p o p o r a l ă  de b d i»  
Рою. înveţător în Náséud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l  c a t e i t f i e t i c  pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basűv i  
Baţiu, fost profesor în seminariul din Blaşiu 
şi vicar la Făgăraş. Preţul 40 cr. (cu posta 
45 cr.)

v Învăţătura creştinâscâ, séu  C a t e c h i s -  
m u l  m a r e  pentru tinerimea greco-cat.“ 
Ediţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, Ioan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag, format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

I d e i  f u n d a m e n t a l e  î n  e c o n o m i a  
p o l i t i c ă • D-1 loan  Socaciu , vechiü profe
sor ia şcolele comerciale române din ioc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o nouă teoriă socio log ică , care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cunósce idei ie 
fundamentale ale economiei politice este 
fără îndoâlă de mare interes pentru ori 
care cetitor inteligent. Un esemplar costă 
65 cr. şi se póte procura seu direct dela 
d-1 autor, în a căruia editură a apărat 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu**.

S a s r s i i l  Sa b u 'f 's a  d in  V ie n a  v 
Din 27 Decemvrie 1899.

Eonta irng. de aur 4% ■■ • • • 96.20
&enta de corone ung. 4%. . . , 94.40
impr. căii. fer. ung. în aur 472%. 99.60
Impr. căih fer. ung. în argint 99.30
Oblig. căii. fer. ung. de ost„ L emis., 98.50
Bonuri ruralx. ungare 4% . . . . .  93.80
Bonuri rurale croate-slavo ne » . 93.75
împr. ung. cu premii . . . . 159,50
Losuri pentru reg* Tisei şi Seghedin , 137.—
Eenta de argint austr. „ . . . . 98.45
Renta de hârtie austr. . . . . . 98 20
Eenta de aur austr. . . . . . .  96 05
Liosuri din 1860......................................  135.85
A.cţii de-ale Bánóéi auatro-angară . 131.50
â.oţii de-ale Băncei ung. de credit. 186.—
Aoţii de-ale Băncei auair. de oredit. 233.90
^ ap o leo n d o ri....................................... 9 66
si áréi imperiale germane . . . 59.10
London vista . * ....................... 127.32 V2
Paris v i s t a ........................................  47.97l/2
Rente de corone aust.r. 4% • • • 98 55
Sote i t a l i e n e ........................... .....  . 40,75

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 28 Decemvrie 18H9.

Bancnota rom. Cump. 9.04 Vend. 9.08
Argint român. Cump. 8.80 Vend. 8.86
itfapoIesmd’orL Cump. 9.55 Vend. 3 60 
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.6Ö
Ruble Rusesci Cump, 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58. 5 Vend* ~ .—
Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend,, —.—
Scris. fono. Albina 10 L- V^nd 5% 101.50

Proprietar : Űr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Masor.

| Unt prospSt ftrte  fin,
fP din lăp tă ria  dela F e ld lo ra  a D -lui F a b rid u s
®  care pâo ă acum se alia numai la D-oul E> P o rr*  de aci încolo 

la cererea mai multora s e  c a p e f ă  în fie-care dî prospet şi ia

% Cofetăria D-lui Ja
|f B raşo v , T ergnl C ailo r n r. 3 3 . J
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O Preţuri ieftine, serviciu solid.
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D e  Crăciun
recomandă depositul bogat asortat 

cu haine gata, pentru bărbaţi şi copii 
şi adulţi din stofe fine, indigene şi streine, 
precum şi albituri, pălării, umbrele şi 
cravate, cu preţurile fabricei, forte ieftine.

Successorii I. ASCHEU
Braşov, strada Porţii nr. 1.3 • 16.807.
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Sosirea ü siecarea murilor U  stat n i  mi. îi Braşov.
V a i a M t  d in  f  O c to m v r e  s t .  n .  f § 9 9 .

Sosirea trenurilor în Braşov:
Deia Budapesta la iiraşov:

L Treimi ^  p«y>óne 8 óre vin,
II. Tr. ac pwn» Cioşm U 2 6. 9 m. p. m. 

I ii . Trfţfîul tuîxt. la 10 óre 25 min. séra
Oein BjK îiroscT la  B r a ş o v :

!. T^u'.'j! sr.ix , t^rfMurcuiă nnmai Vinerea 
Preda«l, i» 0 or.-* — min. dim. 

ÍI. Trenul aoed. U 2 6r« 18 *nin. p. m. 
III. Tr f-1 u * 1 uu'xt, In 5 or-4 20 n in. p. m. 
LV. T-er.'M ’ oers., ia 9 óre 27 mm. séra. 

Del;» Kezdi-Oşorh^iu U Braşof :
I. Trenul de persó ne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Greorgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciue-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
III. Trenul mixr, 1« 6 óre 48 ■n. «éi-ü, (are

i g^tur-â cu Cuv;-Sa^iedit)
Dela Zériuiscí l<t Braşov ir. iîartolottseiii). 

I. Trenul mixt la 6 óre 22 min dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 18 min. p. m.

D ela Ciuc-Gyimes Ia B raşo v :
I. Trenul d-:- pers. la 8 óre 25 mm. dim

II. Trenul de pers. la 1 oră 51 mim p. m.
III. Trenul mixt ia 6 óre 48 miu. sóra.

Plecarea trenărilor din Braşov 
Del» Braşov Ia Bu«i»pe$ta:

I. Trenul mixt la 5 6ve> 8 mm. dimiuéta.
II. Tr. aeoel. (peste Uluşiu) la 2 o. 45 u>. p. to- 

III. Trenul de pers. la 7 őre 48 oîîd. sér**..
Braşov ia 'iucare^ci:

I. Trenul de per--óo« ia ;3 Ó' h 55 mia, •'1*. 
IL TreuoÂ mixt !<i 11 óre vt. tn.

III. Trenul accei^rat (o« vîtif» pe ia Or»di«» 
Cluş’u) ia 2 6re 19 min. p. m.

I>ehî Brsşov ia Kezciî-0ş.*rheiu :
I. T enu' de persane U 5 óre 19 m>E« 

d’.m. fare l-'^Ăînrâ nu Turnéd)
0\n ő-Szerein.. 8 o. 15 m.

Ii. Tremil «s:ixr, iu 8 Ore 50 rni<i. a. m. 
I ii . Trenul de pers. U 3 óre 15 m, o, <v 
ave le râtarâ cu linia TiiJinad'Onic-Szereda»
Dela Braşov ia Z é n t e s c í  (G. Bartolomeiu)
I. Tr̂ 'i.wl msxL la 9 o->- şi 2 aiiu. itj. 
i i .  T r e o a i  ixiîx-. Ia 8 ore ,8 p. tn

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
Iii. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m

Tipografia A,. Muregiann, Braşov


